

## Милан Бандич: „ЗАГРЕБ Е ГРАД ОБЪРНАТ КЪМ БЪДЕЩЕТО“

– Г-н Бандич, може ли накратко да се представите?

– Предпочитам да оставя това на другите, но мога да кажа, че във всичко, което върша, ме мотивират хората, техните проблеми, желаниа, идеи и успехи.

И второ, но свързано с това, което казах, неимоверно много обичам своя град. Това ми дава допълнителна енергия, която мога да вложа за доброто на града и за по-добър живот на своите съграждани. Когато правите онова, което ви дава смисъл на живота, онова, което обичате, тогава нищо не е трудно или невъзможно.

– Хората толкова много Ви харесват, пети мандат Ви преизбраха за кмет на община Загреб. Как спечелихте доверието им?

– Няма универсални или готови рецепти, но това, че не съм, така да се каже, канцеларски тип, и че предпочитам да съм на терена, с хората и техните проблеми, а не в кабинета, сигурно не пречи.

От друга страна, доверие не може да се спечели с думи, гражданите могат да те избераат веднъж „за хубавите ти очи“, едва ли два пъти, но доверие за шест мандата можете да получите само с работа и то всекидневна, 365 дена в годината, с програми, които реализирате, с видими резултати.

А резултати в Загреб имаме, гражданите ги ценят, и аз съм благодарен, че имам възможност да бъда на техните услуги.

– С какво от постигнатото се гордеете най-много?

– Трудно е да се избере един от множеството проекти, но онова, което ми се струва най-голямо и най-всеобхватно, е обновяването на загребските фасади, което започнахме през миналата година, а по този проект гражданите, съ-



собственици на сгради, по-специално в центъра, където обновяването е най-скъпо, имат възможност градът да им съфинансира уличните фасади в размер до 80%, а останалите – с 60%.

Интересът, разбираемо, е голям, а реализацията на проекта през следващите няколко години няма да доведе само до още по-благоустроен и красив Загреб, но ще стимулира и ръста на строителния сектор, което е изключително важно за цялата икономика.

**Освен това, трябва да изтъкна, че съм много горд от своите съграждани, защото през изминалите години направихме Загреб още по-достъпен, сигурен и толерантен град.**

Загреб е мултикултурен, мултиетнически и мултиконфесионален град, а колегите ми от Европа често казват, че в тази област има какво да научат от Загреб. Това е изключително ценно.

– Кои са основните цели, които сте си поставили през този мандат?

– Освен проекта за обновяване на фасадите и непрекъснатото усъвършенстване на комуналната инфраструктура, тук са значителните проекти за строителство и реконструкция на пътната мрежа, на онези пътни направления, които имат за цел по-лесно протичане на трафика и намаляване на задръстванията по градските улици.



**Изключително важен за нас е и очакваният с нетърпение от загребчани проект за изграждане на лифта до Слиеме, който започнахме и който до пролетта на 2019 г. ще бъде завършен.**

По този начин нашето Слиеме, домакин на едно от най-атраktivните слаломни състезания за Световната купа, ще придобие още по-голямо значение и стойност, а автомобилите ще можем да оставим в подножието.

Във фокуса ни продължават да бъдат развитието и укрепването на инвестиционните потенциали. Отчитайки неблагоприятните демографски тенденции, въведохме критерия за родител, който отглежда дете вкъщи. Той дава право на един от родителите, на три малолетни деца, да получи възнаграждение в размер на една средна месечна заплата в Република Хърватия. Заделяме големи средства, но смятаме, че без хората всичко губи смисъл.

Позиционирането на Загреб като туристическа топ дестинация е един от проектите, който също се реализира успешно. Както знаете, коледният панаир Загребски адвент за трети пореден път е обявен за най-добър в Европа. Туристическите показатели вече няколко години растат с двуцифрени числа. Това е една

от важните, трайни задачи, които сме си поставили.

**– Познатите ли проблемите на хората от Вашия град (възрастни хора, пенсионери, майки с деца, инвалиди), и как им осигурявате по-спокоен живот?**

– Разбира се, че ги познавам. Заедно съм с тези хора и техните проблеми, буквално 365 дни в годината. Партията, която ръководя, с право има в името си и труд, и солидарност.

Във фокуса на нашата социална политика са преди всичко уязвимите групи – лица в старческа възраст, деца със затруднения в развитието, лица с увреждания, лица в риск от бедност, семейства с един родител и др. Развиваме редица социални програми с основна цел превенция на бедността и социалното изключване, но и повишаване качеството на живот на всички свои граждани.

Детските градини се субсидират, и то по имуществен ценз, така че за най-нуждаещите се те са напълно безплатни. Безплатни са и учебниците за всички ученици в основното и средното училище. Пенсионерите, които имат пенсия, по-ниска от 3200 куни, ползват безплатен обществен транспорт, както и учениците, и студентите с по-лошо материално състояние.

Също така, от 2004 г. загребчани получават от града парична помощ

за осигуряване на най-необходимото за новородените. В момента сумата на помощта е в размер на 1800 куни за първо, 3600 куни второ, а 54 хиляди куни за трето и всяко следващо дете.

Част от това е и загребската социална програма, в която влиза финансирането както на различни помощи в областта на социалните грижи, така и на програми за осигуряване на работа на лица с увреждания, субсидиране на предучилищни и училищни програми, стипендии за ученици и студенти, центрове за консултации за различни категории ползватели, съфинансиране на програмата за организиране на гражданско общество и т.н.

**– Вие сте един, може би от най-дългогодишните кметове в Европа, един от най-социалните кметове, какви средства отделяте за социалната сфера на гражданите?**

– Да, става дума за големи суми – над една трета от бюджета, респективно повече от 2 млрд. куни, но както казах, в Загреб хората са на първо място. Затова тези средства разбирам не като разход, а като инвестиция в бъдещето.

Загреб е град, обърнат към бъдещето, в който солидарност се пише с главни букви. ■

Интервюто взе **Христина ЯНКОВА**

